

Людмила вышла замуж, год провела в Афганистане, где муж, инженер-дорожник, проектировал дороги. Там она помогала афганским лаборантам в работе.

В 1969 году в их семье родилась дочка, которую, как и маму, называли Людмилой. Вскоре с мужем опять предстояло собираться в дорогу – на сей раз за океан, на далекую Кубу. Жили в Гаване, где муж Александр, хорошо знавший испанский язык, помогал кубинцам проектировать дороги.

По возвращении в Москву Людмила заинтересовалась гематологией, исследованиями костного мозга и биохимии крови и начала работать врачом в гематологической лаборатории научного Центра рентгено-радиологии.

### Самая младшая – Галка

Младшая дочка родилась с копной черных волос, и Иван Семенович назвал ее Галкой. Это радостное событие случилось в апреле 1941 года. Совсем недолго держал отец свою кроху на руках.

Галина Ивановна вспоминает, что мама ей рассказывала об отце: «Он был очень нежен с Витей и Людочкой, катал их на велосипеде, а тебя, Галочка, любил носить на руках. Ты, очевидно, так привыкла к его рукам, что, когда он уехал на фронт, а было тебе всего два месяца, требовала криком, чтобы тебя носили на руках, и хозяйка съёмной квартиры однажды сказала бабушке: “Полина Александровна, возьмите пол пуда муки, только съезжайте!” Это во время войны-то!».

Вспоминая свое детство, Галина Ивановна рассказывала, что с соседями жили дружно, во дворе играли в «казаки-разбойники», лапту, салочки с ребятами из своего дома. «Люда придумала, и мы поставили во дворе спектакль “Золушка”, где я была мачеха, а Люда, конечно же, Золушкой. Еще сестра была увлечена морскими рассказами Жидкова и придумала нам игру, где она была адмиралом, а мы все – матросами. Она водила нас в парк, в тир, где мы учились стрелять, наш двор был «военный корабль», который мы охраняли... Люда-адмирал в 7 часов утра поднимала всех ребят на зарядку во двор, и все “матросы” с удовольствием принимали в этом участие».

Галя с детства была очень ответственной девочкой. В большой ком-

мунальной квартире, где они жили, ей поручили следить, чтобы в коридоре напрасно не горела лампочка. Она рано осознала, что папа – Герой Советского Союза, потому всегда старалась быть первой в учебе, в общественных делах, радовалась, когда чего-то достигала. «В пионеры меня приняли в Музее В.И. Ленина, галстук мне повязал сам легендарный Семен Будённый, – вспоминала Галина Ивановна».

Видимо, сильные руки отца направили дочку на выбор профессии: она тоже связала свою жизнь с авиацией. Поступила в МАИ на факультет вооружения, который к окончанию института переименовали в факультет «Системы управления летательных аппаратов». Еще до получения диплома Галина Ивановна оказалась в закрытом НИИ в г. Москве, где работала техником. Получив специальность инженера-электромеханика, она осталась работать там же инженером. Вскоре организация была награждена орденом Ленина. На мероприятии, посвященном этому событию, Галина встречалась с Ю.А. Гагариным и А.А. Леоновым.

Галина Ивановна принимала участие в создании расчётов первой ступени отечественного ракетносителя «Протон». Выйдя замуж, она не стала менять фамилию и в память об отце осталась Полбиной. В семье подрастала Машенька, названная в честь Марии Николаевны, потом родились двойняшки: Костя и Полина.

Полбина М.Н. с дочерью Галиной



Полбина Г.И.

У Галины Ивановны и ее мужа Виктора Борисовича Фреймана была общая профессия. Они вместе трудились в самых разных республиках тогдашнего СССР, а в постсоветское время – в системе «Газпром». Оба были удостоены звания «Почетный работник газовой промышленности».

### Племя молодое

Дружат между собой и внуки Ивана Семеновича Полбина. Они по-настоящему близки по духу и делают очень много для сохранения памяти о своем дедушке Ване. Они его никогда не видели, но он всегда рядом. Сегодня он бы очень гордился своими замечательными внуками и правнуками.

Дочка Людмилы Ивановны – Людмила Шемигон по профессии фармацевт, по велению души архивист, исследователь, хранитель памяти своего деда. Она вспоминает: «Бабушка Маня возила нас на Родину дедушки Вани, в Ульяновск, село Полбино, куда ее вместе с семьей приглашали из школ, музеев на встречи ветеранов, которые воевали вместе с нашим дедом. У нас было счастливое детство, во многом благодаря нашей бабушке Мане и ее маме, нашей прабабушке Полине. Я до сих пор помню, какими вкусными горбушками чёрного круглого свежего хлеба с солью она нас угощала. Хотя у нас всё было: и конфеты, и пряники – эти душистые мягкие горбушки с хрустящей корочкой были для меня самым желанным угощением. Бабулечка была очень светлым жизнерадостным человеком, несмотря на то, что пережила такую страшную трагедию, потеряв на войне горячо любимого мужа. Я не

...попытки, чтобы она унывала, опускала руки, ругала свою тяжелую женскую долю. Наоборот, своим жизнелюбием, верой в хорошее, своим позитивным настроем, трудолюбием вселяла в нас уверенность, что надо жить достойно».

Людмила Александровна, пожалуй, самый активный историограф семьи Полбиных, хранитель наследия своего деда. В этом очень важном деле ей помогает другой внук Героя – сын Галины Ивановны Константин Фрейман. Он родился в Москве. После окончания Российского государственного университета нефти и газа имени Губкина работает главным инженером столичной фирмы «Проективные системы». Константин Викторович – кандидат технических наук, кандидат в мастера спорта по боевому самбо.

Семейное древо Полбиных разрастается. Выросли внуки, вот и правнучки уже подрастают.

Старшая внучка Мария работает начальником отдела подготовки и повышения квалификации в ЦЕФ «Мосветобъединение», у неё дочери Анастасия и Елизавета, тоже с высшим образованием, обе замужем.

Полина, дочка Галины Ивановны, окончила ветеринарную академию им. Скрябина в Москве, она ветеринар-зоотехник. Живет в Рязани. У нее трое детей: Алена, Виктор и Виктория.

У Константина подрастает дочка Каролина, которая, несмотря на юный возраст, интересуется историей своего Отечества. Внуки Полбина приняли активное участие в акции «Бессмертный полк», рассказали историю своего героического деда и



Дочь Людмила и вдова Мария Николаевна во Вроцлаве (Польша) у символической могилы Полбина

торжественным маршем, держа в руках его портрет, прошли в этом едином мощном шествии.

### Линия брата

Наш рассказ был бы неполным, если бы мы не упомянули ульяновских родственников Полбина.

У Ивана Семеновича был старший брат Петр Семёнович, который тоже прошел всю войну. Служил водителем. Иван бороздил небо, защищая страну, Петр исколесил полстраны на своей полуторке. После войны Петр Семенович продолжил работать водителем в обкоме партии. Скончался в 1971 году. Его дочь Лидия связала свою судьбу с авиацией. Она окончила Казанский авиационный институт и всю жизнь проработала на Ульяновском приборостроительном заводе в отделе главного конструктора. Ее сыновья тоже посвятили свою жизнь авиации. Старший, Михаил Викторович Козлов, окончил летное

училище в г. Бугуруслан, работал пилотом в Якутске, позже работал на приборостроительном заводе регулировщиком авиаприборов. Младший, Виктор Валентинович Енин, учился в ульяновском аэроклубе им. Полбина, затем окончил высшее летное училище в Актюбинске. Был командиром воздушного пассажирского корабля Як-40, затем, работая в авиакомпании «Волга-Днепр», пересел на транспортный Ил-76.

Закончить свой рассказ о потомках Ивана Семеновича Полбина хочется словами, которые написала его внучка Маша под впечатлением посещения родины своего деда – села Полбино.

«Крепкие деревянные избы, целые поля подснежников в перелесках, кучки кислой костяники, заветные тропинки, по которым бегал мальчишкой наш дедушка в школу. Как можно не любить свою землю родную? Если человек вырос на русской земле, купался взглядом в бескрайнем гречишном поле, мял в ладошках налитой колючий пшеничный колос, добытый кровью и потом, никому не позволит он эту землю топтать заграничным сапогом, никому её не отдаст! Неумолимо струится время, вот уже и мы, внуки, старея, везем своих детей по дедушкиным местам, чтобы сохранить память. И точно из вечности молодые, задорные, смотрят на нас дедушка Ваня и бабушка Мария с пожелтевших фотографий на стене: то строго, то одобрительно, то напутственно... Низкий вам поклон и вечная память!»

**Галина Величкина,**  
заведующая сектором  
музейных образовательных  
программ УОКМ им. И.А. Гончарова

Дочь Людмила и вдова Мария Николаевна Полбина.  
ОВБАУЛ им. Полбина. Оренбург. 1967

